
 Gemeinsam einen Blick voraus 
Unser Leistungspaket für Mitglieder 

Sie erhalten (kostenlos) von uns über die BOD-Website 
jeweils ganz aktuell und ausführlich Verbandsinformationen, 
sowie 

• Veranstaltungskalender mit Fortbildungen, 
Kongressen auf nationaler und internationaler Ebene 

• Stellenangebote, Stellengesuche 
• Literaturliste 
• Berichte der einzelnen Arbeitsgruppen 
• Berichte über berufs- und gesundheitspolitische 

Entwicklungen, Ergebnisse usw. 
• Einladungen und Programme der regionalen 

Fortbildungen 
• Fachzeitschrift „orthoptik-pleoptik“, jährlich 
• Liste der orthoptischen Einrichtungen in Deutschland 
• Beratung bei fachlichen, arbeits- und tarifrechtlichen, 

berufsrelevanten Fragen von allgemeiner Gültigkeit 
• Berufs- und fachbezogene Informationsmateralien 
• Mitgliedschaft in der International Orthoptic 

Association (IOA) 
• Mitgliedschaft in der Orthoptistes de la Communauté 

Euroéenne (OCE) 
• Mitgliedschaft in Arbeitsgemeinschaften mit anderen 

Medizinalfachberufen 
• Interdisziplinäre Kontakte 

Zum Vorzugspreis können Sie teilnehmen an:  

• BOD-Jahrestagung mit Industrieausstellung 

• BOD-Veranstaltungen auf regionaler Ebene 

• Kursen und Seminaren 

• Tagung der Bielschowsky-Gesellschaft für 

Schielforschung und  Neuroophthalmologie 

• Strabologische Seminarwoche (SSW) des 

BVA 

• Augenärztliche Akademie Deutschland (AAD) 

• International Orthoptic Congress (IOC) 
 

Zusätzlich können Sie diverses Informationsmaterial 
beziehen (siehe BOD-Shop), Speziell sei hier auf 

den BOD-Indikationskatalog hingewiesen.  



 
 Mitglied sein lohnt sich! 

Der BOD setzt sich ein für Sie! 

• Arbeitsplatzsicherung 
• Organisation der Fort- und Weiterbildung 
• Qualitätsmanagement 
• Verbesserung und Ausweitung des Arbeitsmarkts für 

Orthoptistinnen und Orthoptisten 
• Stabilisierung des Berufsfeldes 
• Anerkennung der Leistung „Orthoptik“ 
• Lobbyarbeit 
• Öffentlichkeitsarbeit für Orthoptistinnen und Orthoptisten als 

Fachkraft für Prävention, Diagnose und Therapie von 
Schielerkrankungen, Sehschwächen, Augenzittern und 
Augenbewegungsstörungen sowie für die optische und 
neuro-orthoptische Rehabilitation 

• Wissenschaftliche Weiterentwicklung der Strabologie und 
Neuroophthalmologie und verwandte Gebiete 

• Qualifizierte Ausbildung und Schülerinnen und Schülern 
• Fort- und Weiterbildung der Lehrorthoptistinnen und 

Lehrorthoptisten 
• Tarifliche Eingruppierung 
 

Diese Aufgaben erfordern viel Zeit für die Verhandlungen und 
Gespräche mit den entsprechenden Institutionen wie z. B. Bundes-/ 
Länderministerien, Gewerkschaften, Krankenkassen, 
Ärzteorganisationen etc. Oft lässt sich das einzelne Ziel erst nach 
einem langen und kontinuierlichen Einsatz erreichen. Das heißt für 
alle Beteiligten und auch für Sie als Mitglied: Geduld und Ausdauer 
haben! 
Die genannten Aktivitäten kosten natürlich auch Geld. Das heißt, 

Weitere Leistungen beinhalten die längerfristigen berufspolitischen Aufgaben, für deren Durchführung allein Ihr 
Berufsverband zuständig ist. Sie kommen der Gesamtheit der Orthoptistinnen und Orthoptisten, dem 
Berufsbild und Ihrer beruflichen Zukunft zu Gute.  

Wo bleibt Ihr Mitgliedsbeitrag? 
Mit dem Eintritt in Ihre einzige offizielle berufsständische 
Vertretung leisten Sie einen wichtigen solidarischen und 
finanziellen Beitrag zur Erreichung der längerfristigen 
berufspolitischen Ziele. Viele dieser Aktivitäten bleiben nach 
außen verborgen, dennoch ist für uns als Verband Transparenz 
ein wichtiger Faktor.  

• Fachzeitschrift „orthoptik-pleoptik“ 

• BOD-Jahrestagung, Mitgliederversammlung 

• PR- und Öffentlichkeitsarbeit  

• Gremienarbeit 

• BOD Website 

• Druck- und Versandkosten 

• IOA Mitgliedschaft 

• OCE Mitgliedschaft 

• Mitgliedschaft in interdisziplinären Arbeitsgemeinschaften 

• Beratungskosten für Juristen/Steuerberater etc.  

• Reise-, Übernachtungskosten für Arbeitssitzungen der 
BOD-Offiziellen 


